

产才融合赋能高质量发展

——涵江区激活人才工作“一池春水”

□全媒体记者 周凌瀚 通讯员 林亦霞 曾健杰 曾雅燕 文/图



涵江区领导深入企业看望台籍人才梁秉文博士(右)。

涵江区坚持“以人才引领产业、以产业集聚人才”，强化平台搭建和人才服务，汇聚各类人才1396人，每万人发明专利拥有量位居全市前列，为发展注入强大的人才动力和智力支持。

人才兴则国家兴，人才强则国家强。近年来，涵江区坚持“以人才引领产业、以产业集聚人才”的导向，紧密围绕区域新兴产业发展需求，推动人才与产业的深度融合，为涵江绿色发展注入强大的人才动力和智力支持。

近悦远来聚人才

涵江是我市产业强区，人才工作至关重要。“人才是第一资源！”市政协委员、涵江区委常委、涵江区人才工作领导小组组长连向红指出，要海纳百川“引人才”，切实盘活人才存量、做到人才增量、提高人才质量，推动人才工作和高质量发展同频共振。

涵江区深化改革、创新举措，以城市之名礼遇人才，各类人才不以山海为远，争相奔涌而来。该区扎实落实区领导联系服务专家和优秀人才有关事项，区委书记、区长等18位区领导带头联系专家和优秀人才55名，通过企业调研、走

访座谈、电话沟通、上门慰问等形式与专家保持常态化联系。今年以来，区领导共通过实地走访、电话微信等方式，“线上+线下”联系服务专家和优秀人才69人次，协调解决企业发展、人才子女教育等“关键小事”46件，切实解决了人才的后顾之忧。

党委的重视推动了一系列人才政策的出台。

作为首批省级青年发展型县域试点区，涵江聚焦“友好”和“有为”题眼，出台《涵江区青年发展型县域试点实施方案》，围绕创新创业、住房保障、文化服务、生活环境等方面，配套出台7项政策举措，生成27个青年发展实事项目清单。此外，去年一年涵江累计兑现各类人才补助款287万元，极大地激发了人才的积极性和创造性。

得益于政策加持，涵江成为吸引人才的高地。截至目前，涵江区拥有各类人才1396人，其中省级高层次人才52人，今年新增省级高层次人才8人，市级高层次人才440人。在科技创新方面，2024年每万人发明专利拥有量位居全市前列。

夯实平台强人才

春节假期结束，莆田学院新工科产业学院副教授王爽返回岗位，第一时间联系云度新能源汽车有限公司，讨论她与该公司共同开展的课题项目下一步研究方向。作为云度的“科技副总”，云度为王爽的科研成果转化提

供了实践机遇，其科研成果也有力提升了云度的市场竞争力。

而在福建匠道机电科技有限公司，湄洲湾职业技术学院智能制造工程系实训中心主任陈威作为该公司的“科技副总”，几乎一手创立了该公司技术研发部。在陈威的帮助下，该公司不断降低生产成本，提高效率水平，同时，引进相关的技术人员和优秀毕业生，为企业技术研发培养强力“后备军”。

去年，涵江区在全市率先开展“科技副总”选派工作，引导通过技术入股等形式合理取酬，激发创新创业活力。“科技副总”已然成为涵江人才实现自我价值和提升发展的平台。

据了解，涵江区积极搭建科技人才发展平台，助力产业人才创新创业。目前，全区拥有国家级科技企业孵化器和国家级众创空间各1家、3个院士工作站、5家省工程技术研究中心、3家省级企业重点实验室、2家省级新型研发机构。这些平台的建立，为人才提供了广阔的发展空间，实现了人才驱动创新、创新驱动发展。

在升级产学研合作平台方面，涵江区鼓励高校与企业建立战略合作关系。福联集成与厦门大学、福州大学、福建师大签订合作协议，依吨电路与福州大学合作设立实训基地等。通过校企对接、订单式培养等形式，为企业“量身定制”定向培养技能人才。截至目前，已有36家企业与厦门大



涵江区人才办组织台籍人才体验元宵民俗。

学、福州大学等签订合作协议、设立实训基地等。

真情服务留人才

“赤脚踏火闹元宵精彩、震撼，这是在台湾体验不到的，让我切身感受到松东村民的勇猛，也体验到不一样的风俗民情。”2月14日中午，台胞钟佳勋在体验梧塘镇松东村的元宵民俗活动后感慨道。钟佳勋是台湾桃源人，供职于华佳彩设计品质科，是一位在涵的省级高层次人才。当天，他受邀参加“人才活动日”台胞元宵联谊活动，与其他在涵台商、台胞人才代表欢聚一堂，共赏民俗、共话发展。他表示，两岸一家亲，元宵习俗也有许多相似之处，人才活动日让他感受到浓浓的节庆氛围。

用乡情维系情感，用真情服务留住人才。近年来，涵江区持续突出以“通促融、以惠促融、以情促融”，在文化交流、产业融合、涵台人才合作等方面下足功夫，助推两岸情感交流与融合发展，吸引越来越多台湾人才来涵发展。涵江区闽台人才交流服务中心自2018年成立以来，着力畅通服务台湾人才绿色通道，依托高新区、台湾人才联络点、青年活动中心等地广泛布局联络点，打造“一心多点”人才交流服务平台，解决台湾人才沟通交流不便等问题。同时，成立台湾青年就业服务基地，组建青年创业辅导团队，依托高新区“创客梦工厂”“孵化器”“加速器”科技创业孵化链条，先后有4个台湾青年创业团队入驻，吸收台湾青年人才20多名，已孵化企业4家。

“线下不仅有‘台企台胞医保服务专窗’，还能用‘台湾健保’卡在网上办理费用结算，极大方便了我们在大陆看病就医。”来自台湾的陈金玲是全冠(福建)机械工业有限公司总经理，来涵江10多年，早已把涵江当成第二故乡。

近年来，涵江区持续优化台胞来涵创业就业政策，完善台胞人才交流服务中心、台湾青年就业创业服务基地、涉台检察官联络室……凭借良好的人才服务，涵江已先后引进200多名台湾高层次人才。涵江区闽台人才交流服务中心被中华全国青年联合会授予“闽台青年服务站”牌匾，为全市唯一。

此外，涵江区立足区域特色，打造一站式服务平台，释放心爱才留才诚意。该区建立科级干部服务人才制度，为省级高层次人才提供“一对一”服务，帮助解决交通出行、政策咨询等个性化问题60余次。

“打开人才服务管理平台，不仅可以看到全区各类人才规模、分布区域、所属行业、项目对接等信息，提升人才管理精细化水平。”涵江区党建服务中心副主任陈进芳告诉记者，涵江区人才服务管理平台具有“一屏统览”“一键查阅”“一端服务”等功能，共录入省级ABC、工科类、壶兰计划、兴农等人才超千人，已累计提供岗位近4万个，推荐招聘近万人次。

在形成一体化服务矩阵方面，涵江区依托5家人才驿站、5个“人才会客厅”，打造新型人才交流空间，为人才提供会客交友、休闲养生、团建聚会等服务。全面摸排高层次人才相关需求，为79名高层次人才解决子女教育问题。同时，协调莆田高新区2栋楼共45间专家公寓，安排39名专家入住，入住率达87%，解决专家住宿问题。

去年，涵江区还开展了一系列丰富多彩的服务活动。组织策划人才活动月活动14场，每月常态化组织人才活动日，累计邀请全区科技、卫健、教育等行业人才近千人次，营造了靠环境吸引人才、靠服务留住人才的良好氛围，提升了人才在涵创新创业的归属感和获得感。

K 看点 KANDIAN

哪吒IP引爆文创市场

哪吒正在创造历史！不仅仅是《哪吒2》电影票房屡创新高，随着电影热度持续攀升，其周边文创产品也掀起消费热潮，线上线下可谓一“吒”难求。

文创市场刮起“哪吒旋风”

“哪吒手办什么时候能补货？要等多久？”2月17日，在北京西单大悦城泡泡玛特门店内，记者看到不少消费者咨询哪吒系列手办的到货时间。门店工作人员介绍，哪吒系列联名产品一上市就迅速售罄，近期每天都有几十人登记预约购买。

“买不到，根本买不到”“你的吒儿正在生产线上火速赶来”……从网友的调侃中不难看出哪吒文创产品的火爆程度。

记者了解到，泡泡玛特于1月30日在线上旗舰店发售《哪吒2》“天生羁绊系列”手办盲盒以来，平均每天超过2万人在线搜索，上线仅8天销售额迅速破千万元，堪称“一盒难求”。

除了盲盒产品，《哪吒2》电影收藏卡、剧情胶片卡等周边也销售火爆。一些获得官方授权的线上旗舰店上新《哪吒2》周边卡牌，仅一周时间便卖出超过70万张，累计成交额突破百万元。在一些电影院内，“哪吒骑飞天猪”造型的爆米花桶成为爆款，上市仅两三天就卖断货。

韦布望远镜发现一个超高质量黑洞

像在“开派对”

一个国际研究团队利用美国航天局的詹姆斯·韦布空间望远镜对银河系中心一个超高质量黑洞进行观测发现，围绕着该黑洞的吸积盘正在发射一系列强度和持续时间不同的闪光，像舞厅灯光产生的效果，这使得黑洞看起来就像在“开派对”。新发现有助于更好理解黑洞的基本性质及其与周围环境的相互作用等。

美国西北大学等机构的研究人员利用韦布望远镜的近红外相机在一年时间内对超高质量黑洞人马座A*进行了持续观测，每隔8至10个小时观测一次，累积观测时长达48小时。这也是迄今关于这一黑洞时间最长、最详细的观测记录。

观测结果显示，人马座A*比研究人员预期的还要活跃，每天都在不断发射着亮度和持续时间不同的闪光。围绕黑洞的吸积盘每天会产生5到6个类似太阳耀斑的大闪光，并且在这些大闪光之间还有几个小的亚闪光等现象。

研究人员推测，微弱的闪光可能由吸积盘内的微小扰动产生，而大的明亮闪光则归因于偶尔发生的磁重联事件（两个磁场碰撞释放能量的过程）。

据新华社



近日拍摄的安徽黄山风景区景色。雪后初霁，黄山银装素裹，宛如仙境。新华社发

最高法发布企业名誉权司法保护典型案例

客观的信用评价是企业经营发展的重要保障。最高人民法院日前发布6个企业名誉权司法保护典型案例，涉及传统产业、中介行业、科技企业、征信机构等不同领域，体现了人民法院对企业名誉权的全面平等保护和及时充分救济。

这些案例包括：某房地产经纪公司与杨某某网络侵权责任纠纷案，某饮品公司与某传媒公司名誉权纠纷案，丙公司与甲公司、乙公司网络侵权责任纠纷案，某科技公司与李某某某网络侵权责任纠纷案，某汽车制造公司与马某网络侵权责任纠纷案，某物联网公司、某网络公司与某餐饮公司、某食品公司名誉权纠纷案。

加强企业名誉权司法保护，对于增强企业信心、稳定企业预期、激励企业家创新具有重要意义。其中一起案例中，杨某某作为房地产领域自媒体账号运营者，在某房地产经纪公司正常经营过程中发布“黑稿”，诋毁该公司名誉。人民法院判令杨某某承担侵权责任，维护公平有序的市场环境。

实践中，很多侵害名誉权行为都是通过网络实施，具有传播速度快、影响范围广的特点。一起案例中，测评人未经实际测评在网络发布不实言论给企业名誉造成损害。人民法院认定行为构成侵权，有助于明确测评为言论的合理边界，避免不当言论损害企业名誉，同时规范引导测评为业向善发展。

同时，部分媒体出于博取流量、吸引“眼球”等动机，发布关于企业的不实信息。一起案例中，某传媒公司未认真调查核实即发布关于某饮品公司经营状况的不实信息，制造热点、创造话题，对某饮品公司经营造成负面影响。人民法院判令某传媒公司承担名誉权侵权责任，既保护了受损企业权益，又有利于规范网络媒体行为、构建健康清朗的网络空间。

一批侵害个人信息权益的违法违规App被查处

记者日前从国家网信办获悉，近期，针对广大人民群众反映强烈的App未公开收集使用规则、未按法律规定提供删除或更正个人信息功能等问题，国家网信办依法依规查处“开个密室馆”等82款违法违规App(含小程序)。

经查，“开个密室馆”等4款App存在未公开收集使用规则问题，违反个人信息保护法等法律法规，依法依规予以下架处置；“动态壁纸帝”等78款App存在未按法律规定提供删除或更正个人信息功能问题，违反个人信息保护法等法律法规，依法依规责令限期1个月完成整改，逾期未完成整改的，依法依规予以下架处置。

国家网信办相关负责人表示，将依法强化个人信息保护领域监督管理，坚决维护人民群众个人信息权益，不断提升网络空间法治化水平。

据新华社